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Meétodo de reducgao
ao absurdo

Jodo Nuno Tavares*, Angela Geraldo'!
* Faculdade de Ciéncias da Universidade do Porto
' CMUP/ Universidade do Porto

0 método de prova por redugao ao absurdo
0 método de reducao ao absurdo é um método de prova matematica para validar se

uma proposicgao do tipo:

P=qQ

¢é verdadeira

Consiste no seguinte argumento: supdmos que Q é falsa e provamos que entdo P também o
é.Como? Em geral derivando uma “contradi¢do” ou um “absurdo”, isto é, algo incompativel

com a veracidade assumida de P.

Exemplos
v/2 é um ntimero irracional

Usando o método de reducdo ao absurdo provar que: \/5 é um numero irracional

Note que isto pode ser posto na forma se ... entéo, ..., pondo se /2 é um ntimero entao
\/§ é irracional.

Suponho que /2 é um ntimero racional e derivo uma contradigdo ou um absurdo.

Mas o que € um nimero racional? - ¢ um nimero da forma — com m,n € Z,n # 0.De
n

m
facto, e este é um elemento essencial na prova, podemos sempre supor que a fraccdo —
n

é irredutivel, isto é, que ndo existe qualquer inteiro #1 que divide simultaneamente m e n.
Agora a prova prossegue sem dificuldade:

m
suponho que V/2 é um nimero racional, isto é, que v/2 = — , com m,n € Z,n #0
n

= m. ,
e a fracgdo — irredutivel.
n

2

_ m
entdo 2 = — e portanto:
n2

o0 que significa que m? é par.

m? sendo par, m também tem que ser par. Porqué? porque se m fosse impar também m?
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o seria (prove isto).

logo existe um inteiro k € Z tal que m=2k

substituindo na equagao (*) vem que (2k)?=2n?, isto é, n?=2k?, o significa que n? é par.
sendo n? par n é também par

concluimos pois que m e n sdo ambos pares, isto é, sdo ambos divisiveis por 2.

mas isto € absurdo porque suposémos a fracgao m irredutivel.
n
QED
Um outro
Utilizemos agora o método de redugdo ao absurdo para provar que:
Se a, b e c nimeros inteiros impares entdo a equacéo quadratica ax?+bx+c=0 ndo possui
raizes racionais.

Suponhamos que p/q é uma raiz racional da equag&o acima, com p e q primos entre si.

2
Assim,a<p> +b<p>+c:0:>ap2+bpq+cq2:0
q q

Se p e g sdo impares, entdo ap?+bpg+cqg? também é impar, portanto ndo nulo e dai que
p/q ndo seja solucdo da equagdo quadratica referida;

Se p é par e g é impar, entdo ap? é par, bpq é par e cq? é impar e portanto nio nulo.
Analogamente, se p é impar e q é par, ap?+bpg+cq? é impar e assim nao nulo;

Verificamos que ap?+bpg+cqg? ndo se anula nestas condigdes. Portanto, chegamos a
uma contradigdo pois p/q ndo é uma raiz da equagdo quadratica ax’+bx+c=0 com a,bec
numeros impares.

A contradicdo resultou do facto de termos suposto que esta equacdo tinha raizes
racionais. Logo, a equagdo ax?+bx+c=0 com a, b e ¢ nimeros inteiros impares ndo tem

raizes racionais.
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